СБОРНИК ЗАДАЧ ПО ИНФОРМАТИКЕ
Предисловие
На современном этапе одним из главных факторов ускорения научно-технического прогресса в нашей стране является широкое внедрение компьютеров во все сферы жизни и деятельности человека. Перестройка технологии производства и управления в различных отраслях народного хозяйства, повышение производительности труда в современных условиях немыслимы без широкого использования компьютеров. В условиях предстоящей перестройки высшего, среднего специального и среднего образования на первый план выдвигается задача обучения компьютерной грамотности, широкое использование ПК в учебном процессе не только в вузах и средних специальных учебных заведениях, но и в школе.

Совершенствование компьютеров и расширение круга задач решаемых в различных областях народного хозяйства с помощью компьютеров, требует использовать средства программирования. Средства программирования приводят к снижению стоимости программного обеспечения, повышению производительности труда программистов. К средствам относятся языки программирования, например, язык Паскаль — наиболее используемый в школе.

Очень сложно овладеть основами программирования, прочитав несколько руководств или прослушав теоретические вопросы по программированию на занятиях в школе. При развитии логического и алгоритмического мышления учащихся, определяющую роль играет практическое решение задач с использованием языка программирования на компьютере. Практическая подготовка учащихся предполагает умение использовать компьютеры в учебном процессе в школе, при дальнейшей учебе в высших и средних специальных заведениях, в профессиональной трудовой деятельности.

 Не случайно, основы алгоритмизации и программирования начали изучать в 6 и 7 классах. Спор о том: обучать ли детей пользовательскому или программистскому уровню, наверное, разрешен. Ведь не всегда требуются пользователи компьютеров. Необходимы опытные программисты для создания учебных обучающих и контролирующих программ, прикладного программного обеспечения для различных специальностей и специализаций, системного программного обеспечения для работы на компьютере.

В настоящем сборнике задач, состоящем из 46 тем, приводится содержание заданий для практического решения их на компьютерах. Сборник составлялся с учетом реформирования обучения в школе. Задания от темы к теме усложняются. Задания в теме усложняются от номера к номеру. Они рассчитаны не только на решение во время проведения уроков, но и при проведении факультативных занятий по информатике, направленных на повышение уровня грамотности.
Уровень заданий в темах усложняется, поэтому задания легко распределяются дифференцированно для каждого ученика по его умственным способностям.

Основная цель заданий для учащихся начинающих изучение основ программирования — освоение всех этапов подготовки надежной и наглядной Паскаль-программы для решения задачи на компьютере. Для того, чтобы ученик смог выполнять задания, сначала ему необходимо ознакомиться со всеми основными этапами прохождения задач через компьютер к системой программирования на Бейсике или Паскале. Для того, чтобы ученик решил задание по определенной теме, его необходимо обучить приемам и методам разработки, обоснования и отладки надежных и наглядных программ, а затем определять ему конкретное задание.
Для учащихся, желающих заниматься основами программирования, предусмотрены темы, содержащие сложные дополнительные задания, требующие нетрадиционного подхода к их решению. Дополнительные задания предусмотрены для объемных тем, таких как: "Циклы", "Массивы", "Подпрограммы", "Литерные величины", "Графика". 
Цель дополнительных заданий —  научиться выбирать представления для данных, имеющих сложную структуру, приобрести навыки разработки, обоснования, отладки нетривиальных программ.
Перед объяснением темы, учителю рекомендуется прочитать все условия заданий и самостоятельно решить хотя бы по одной задаче из тематически разных групп по данной теме.
Важно, чтобы ученик перед получением задания знал все требования, предъявляемые учителем к выполнению задания: виды работ (словесный алгоритм, схема, программа), качество программы, степень сложности программы индивидуально для каждого ученика, порядок приема программы и т.д. В любом случае понимание условия задачи учеником не должно отличаться от понимания его учителем. Поэтому раньше, чем ученик начнет разрабатывать алгоритм, учитель и ученик должны вместе проанализировать условие задачи и обсудить особенности и трудности ее решения, зафиксировать представления входных и выходных данных. Необходим также постоянный контроль текущего состояния решения задания для координации установленных учителем требований и действительных намерений ученика.
Дополнительные задачи допускают, как правило, целый спектр различных по эффективности решений. Предполагается, что ученик должен выбрать и обосновать по возможности хорошее решение. Минимальным требованием к эффективности решения является успешная работа программы на согласованном с учителем уровне.
При приеме задания следует учитывать: сложность задания, качество рабочего отчета ученика по программе, качество самой программы, самостоятельность работы ученика и т.д.
Сборник задач рассчитан для учащихся школ базового уровня с дифференцированным обучением и без него, может быть полезен для лицеистов и гимназистов. Сборник хорошо использовать на факультативных занятиях и для подготовки к олимпиадам.
Сборник задач составлен на основе пятилетней работы с учащимися 10−11 классов, 8−9 классов, математических классов с изучением математики, физики и информатики на повышенном и базовом уровнях. Учитывая индивидуальные и возрастные возможности, уровень обучения (базовый или профильный), учащиеся справлялись с заданиями на должном уровне.

Сборник задач не является завершенным. Школа переходит на качественный уровень обучения. В зависимости от учебных планов для классов с базовым и повышенным уровнем изучения математики, физики, информатики, могут быть добавлены задания по отдельно взятым темам. Могут разрабатываться задания по новым темам, которые позволят углубить знания, умения и навыки в области информатики, а также позволят решать задачи прикладного характера по физике, математике, численным методам и другим предметам.

В дальнейшем планируется разработать справочник ответов (программ) и указаний к решению отдельно взятых задач.
Автор надеется на то, что сборник найдет свое практическое применение не только в одной отдельно взятой школе, но и в других школах района, области, а также поможет учителям в определении заданий для учащихся для их практического решения
Автор.
ТЕМА 1.

Общие сведения и алфавит языка Паскаль.

1. Какие из следующих записей являются именами переменных языка Паскаль, а какие нет:

а) Х; б) У1; в) Z’; г) АС; д) СОS; е) Х1; ж) САША; з) SA; и) Х-1; 
к) ПОД’ЕЗД; л) VLADI; м) X1Y2; н) В$; o) 13B; п) МАХ1; р) Х^2; с) Х%; 

т) А!; у) А(N); ф) Х+Y.

2. Какие из символов являются числами на языке Паскаль:

а) 1; б) -3; в) 1/7; г) 2,71828; д) +4,4; е) 0,(3); ж) ХІІ; з) +4.4; и) 4.1+25; 

к) - 4,185; л) ХVII; м) ABS(-3); н) 5.1; о) 0.(45); п) 
[image: image1.wmf]4

±

; р) SQRT(X); c) 4.2+Е03.

3. Какие из следующих записей являются выражениями на языке Паскаль:

а) 7; б) 7а; в) АВ; г) Х*Y2; д) XY2; е) X2+Y2; ж) -3*X; з) ABS(X)+SQRT(X);

и) X*-Y+Z; к) ABS(X)+SQRT(ABS(X-3)); л) 1+X*Y+X2/2; м) A+B/C+D; 

н) (A/B)*C)/D; о) SGN(N); п) –SQRT(B^2-4AC).

4. Записать выражения, записанные по правилам языка Паскаль, в математической форме:

а) SQRT (A+B)-SQRT(A-B);                        б) A+B/(S+D)+(A+B)/C+D;

в) A*B/(C+D)-(C-D)/B;                                 г) 1+SQRT(ABS((X+Y)/2));

д) SQR(0.5+1/3) + ABS(1/3-1);                     е) SQRT(5-ABS(9-Х); 

ж) (B+SQRT(B*В-4*A*C))/(2*A);               з) POWER(A,(B/C))*D;

и)  ((A/C)*B)/D;                                              к) (X+(1/(Y+1)));

л) A/B*C/(D*E/F)*H;                                     м) (A+B)/((X-2)*Y);

н) A*(B/(C*(D/(E*F))));                                 o) SQRT(X)*P*P/Y.

ТЕМА 2.

Стандартные  функции.

     Записать на языке программирования следующие выражения.

ЧАСТЬ     І
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ЧАСТЬ    ІІ
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ТЕМА 3

Оператор присваивания, процедуры ввода и вывода

   1. Какие из следующих записей являются операторами присваивания:

а) А:=В; б) А:=С+1; в) А+В:=С; г) 0:=А*Х+В; д) Z:=0; е) Y:=Y; ж) Х:=Х+1; з)”Y:=”Y; и) SQRT(4):=2; к)–Y:=Y.

   2. Пусть х=0.5, у= – 0.3.   Какие значения будут иметь эти переменные после выполнения операторов присваивания:

а)Х:=Х+2*Y; Y:=Y/2; б)Y=-Y; X:=Х+Y; Y:=Y+1; в) X=1; Y=Х+Y.

   3. Задать в виде оператора присваивания следующие действия:

а) переменной Z присвоить значение, равное полусумме значений переменных Х и Y;

б) удвоить значение переменной А;

в) значение переменной X увеличить на 0,1;

г) изменить знак переменной Т.

   4. Задать с помощью операторов присваивания следующие действия:

а) переменной А присвоить значение разности, а переменной В – полусуммы значений переменных X и У;

б) переменной А присвоить значение удвоенного произведения значений переменных X и Y, а переменной В — значение нуля.

  5. Какие записи являются процедурой ввода:

а) READ (А, В, C) ; б) READ А, В, С ; в) READLN (А);

г) READLN A; B; C; д) А= READ (А); е) READ х, x+у; 

ж) READ (‘Bвести А, В, С’ А, В, С);

   6. Чему равны Х и Y в результате выполнения последовательности операторов?

READ (X,Y);
Т:=Х;
X:=У;
У:=Т;,   если X=5,2; У=18,7.

7. Какие из следующих записей являются процедурами вывода:

а) WRITELN Х,У: б)  WRITE  (Х,Х+1,X+2); в) WRITELN (X);

г) WRITE  5; д) PRINT X,Y е) WRITE(X, У);

ж) WRITE Х;У,Z; з) WRITE (‘Y=’,Y); и) ?”Z=”Z;

   8. Чему равны X и Y после выполнения операторов:

Х:=SQRT(1*2-1 )+2*АВS(-2); 

У:=X*(2*2);
WRITE (Х,У);.

   9. Какие числа получатся в результате выполнения операторов:

READ (X);
X:=X-1.2;
X:=SQRT(X-1)*X+1;
WRITE (X,2-3*X); ,       если а) Х=3,2; б) Х=6,2.

   10. Какие числа подучатся в результате выполнения операторов:

READ Х;

Х:=2*(Х-1.2); 

Y:=SORT(Х-1.8 )*3-3;

WRITE (Х+7,3-2*Y); . если а) Х=2,2: б) Х=14,2.

   11. Всегда ли  выполнение   последовательностей операторов

     READ (Х,Y) ; Х:=Х*Х ; WRITE (Х,Y) 

и 

     READ  (X,Y) ; WRITE  (X*Х); WRITE (Y) 

при  одних и тех же исходных данных приводит к выводу одних и тех же чисел?

12. Всегда, ли выполнение   последовательностей операторов

   READ (X,Y) ; Z:=X*X+1; WRITE (X/Z,Y/Z,X)

И
   READ (X,Y) ; WRITE (X/X*X+1,Y/X*X+1,X) 

При  одних и тех же исходных данных приводит к выводу одних и тех же чисел?

   13. Две последовательности операторов Х:=Х+Y ; Y:=2*Y
                                                                   и     

                                                                        Y:=2*Y ; Х:=Х+Y
отличаются только порядком следования операторов. Верно ли, что для любых начальных значений Х и Y выполнение   этих последовательностей операторов приводит к одинаковому изменению значений переменных Х и Y?

14. Какие числа будут получены в результате выполнения последовательности операторов

READ (X,Y);

Х:=Х+Y;

Y:=Х-Y;

Х:=Х-Y;

WRITE (X,Y);  ,   если а)Х=3,5: Y=2,4:

                                      б)Х=6,7: Y=-10,1.
ТЕМА 4

Алгоритм

   Записать алгоритмы вычисления значений следующих выражений, считая, что система команд исполнителя состоит из четырех арифметических операций: сложения, вычитания, умножения, деления двух чисел (кроме деления на ноль), при необходимости преобразовывая так, чтобы число промежуточных величин было минимальным. В одной формуле разрешается выполнить одну операцию.

   1. у=(ах+в)х.           2. у=а2(х2-6).           3. у=а(х2+12)х2.       4. у=ах2(х2-11)х.
   5. у=а+d(n-1).         6. у=(ах+в)5.            7. у=а2в2с2(а2+в+с).     

   8. у=ах+ав+с.         9. у=5х2-5х-8.        10. у= (ах2+вх+с)(mx+n).
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ТЕМА 5

Простейшая

линейная программа

(математические функции)

   В формулировках задач для краткости будем писать «получить» вместо « написать программу, позволяющую получить»; то же самое касается слов «вычислить», «найти» и т.д.

                                                          Часть І

   1-18. Дано Х. Получить У.
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                                                        Часть ІІ

   19-32. Вычислить значения указанных выражений.
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ТЕМА 6.

Линейные программы.

(текстовые задачи)
   1.  Один из романов Ж.Верна называется  "Двадцать тысяч лье под водой". Если бы  расстояние  измерялось в километрах, то как бы  звучало  название этого романа? (1 морское лье равно 5.555км).

    2.  Радианная мера  угла  равна  А.  Найдите  его градусную меру.

3.  Градусная мера  угла  равна  Ао. Найдите  его радианную меру.

4. Даны два числа М и К. Найти их среднее  арифметическое и среднее геометрическое  модулей  этих чисел.

5.  Даны числа Х и У. Вычислить их сумму, разность и произведение.

6. По данным катетам А и В найти гипотенузу, периметр и площадь прямоугольного  треугольника.

7. По данным гипотенузе С и катету А найти второй катет, периметр и площадь прямоугольного треугольника.

8. Найти площадь равностороннего треугольника, периметр которого равен Р.

9. Найти  периметр  квадрата,  площадь  которого  равна А.

10. Стороны  прямоугольника  А и В. Найдите  его диагональ, периметр и площадь.

11. Измерения прямоугольного  параллелепипеда А, В, С. Найдите площадь основания, площадь  всей  поверхности и объем.

12.Дана длина А ребра куба. Найти площадь грани, площадь полной поверхности и объем этого куба.

13. Диагональ  квадрата А. Чему  равна  сторона, периметр и площадь квадрата.

14. Найдите сторону квадрата, который имеет такую же площадь как и круг с радиусом R.

15. Длина одного прямоугольника А см, а ширина –​​​ В см. Длина другого прямоугольника М см, а ширина – N см. Найти отношение площади первого  прямоугольника к площади второго.
16. От прямоугольного листа картона со сторонами А м В отрезали на углах квадраты со сторонами Х см. Из части, что осталась, сделали открытую   коробку. Найти объем коробки и площадь поверхности коробки.

17. Найдите длину  окружности площадь круга, радиусы которых R.  
18. Найти площадь кольца, если радиус большей окружности R1, а радиус меньшей  окружности R2.

19. Дана длина окружности  С. Найти  диаметр D  и радиус R  окружности, а также площадь круга, ограниченным этой окружностью.  (
[image: image135.wmf]p

 =3,14).

20. Дан диаметр окружности  D. Найти  площадь 5 и длину окружности С (
[image: image136.wmf]p

 =3,14 ).
21. Диаметр  циферблата   Кремлевских   курантов D=6,12 м, длина минутной  стрелки  L=3,27м. Найти площадь циферблата. Какой путь  проходит конец  минутной стрелки курантов за час?

22. Колесо на расстоянии 5 м сделала N оборотов. Найти диаметр D колеса.

23. Диаметр  колеса  тепловоза равен D см.  За Т минут колесо делает N оборотов. С какой скоростью   едет тепловоз (15О<D<200, 2<Т<3, 1<N<1000).

24. Составьте алгоритм вычисления расстояния  до горизонта от наблюдателя, рост которого Н м,  R –  радиус Земли.

25. Найти медиану равнобедренного треугольника с основанием А и боковой стороной  В. проведенную  до основания. Найти периметр и площадь треугольника.

26. Найдите высоты в равнобедренном треугольнике, если известно основание А и боковая сторона В.

27. В равностороннем треугольнике со стороной А найдите высоту, периметр и площадь.

28. В прямоугольном равнобедренном треугольнике один катет равен А. Найти гипотенузу, периметр и площадь этого треугольника.

29. Основание   равнобедренного   прямоугольного треугольника   равно А. Найти боковую сторону, периметр и площадь треугольника.

30. Найти высоту в равнобедренной трапеции, если известны основания А, и В и боковая сторона С. Найти периметр и площадь равнобедренной трапеции.

31. Дано А. Используя только операцию умножения получить А4 за две операции.

32. Дано А. Используя только операцию умножения получить А7 за четыре операции.

33. Дано А. Используя только операцию умножения получить А8 за три операций.

34. Дано А. Используя только операцию умножения получить А10 за четыре операции.

35. Дано А. Используя только операцию умножения,   получить А15 за пять операций.

36. На координатной прямой  даны три  точки с координатами А(х1), В(х2), С(х3). Найти длины отрезков АВ, ВС, АС.

37. Длина помещения А метров. Ширина В составляет 2/3 длины, а высота С составляет 0,6 ширины. Найти площадь и объем этого помещения.

38. Площадь первого поля х га. Площадь второго  поля на 4,8 га меньшая за площадь первого, а площадь третьего поля в 1,6 раза большая за площадь второго поля. Чему равна площадь трех полей вместе?

39. У Вити было А рублей. За книгу он заплатил 2/5 денег, которые были у него, а за альбом – 0/6 стоимости книги. Сколько денег осталось у Вити после покупки книги и альбома?

40. В первый день завод по переработке молока переработал 5/8 литров молока, а во второй – 0,6 остатка. Сколько тонн молока обработано заводом за эти два дня и сколько осталось не переработанного молока, если перевезено С тонн молока. (С=90)
41. Исследуемое поле разбили на три   участка. Площадь первого участка А га, второго В га, третьего С га. С каждого гектара первого участка собрали 32ц пшеницы, с каждого гектара второго   участка 40 ц, а с каждого гектара третьего участка 48 ц. Сколько пшеницы собрали с каждого участка и сколько собрали зерна со всего поля.

42. На складе было М кг гвоздей. Кладовщик в первый раз выдал 40% гвоздей, в другой раз – 75% остатка. Сколько килограммов гвоздей осталось на складе (М=1200,300,50...).

43. Фабрика выпустила Х метров ткани цветов: голубого, зеленого и черного. Ткань голубого цвета составила 30% всей выпущенной ткани. Ткань зеленого цвета составила 0,8 количества ткани голубого цвета. Сколько метров  ткани черного, зеленого и голубого цветов выпустила фабрика (Х=5520,22000..)

44. Решить систему  уравнений 
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45. Даны А и В – стороны треугольника и угол между ними М (О<М<3,14). Найти сторону  С и площадь S треугольника.

46. Стороны  параллелограмма А и В. Угол – между ними Х. Найдите периметр Р, площадь С, диагонали D1, D2.

47. Длины сторон треугольника А, В, С. Найдите длины НА, НВ, НС его высот.

48. Длины сторон треугольника А, В, С. Найдите его площадь и косинусы углов, между сторонами.

49. Вычислить расстояние между двумя точками с данными координатами Х1, У1 и Х2, У2.
50. Даны две точки А(Х1, У1) и В(Х2, У2). Найти длину отрезка АВ и координаты середины отрезка АВ.

51. Вершины параллелограмма заданы координатами А(Х1,У1) и В(Х2, У2), С(ХЗ, У3). Найти периметр и площадь параллелограмма.

52. Даны 3 точки А(Х1,У1), В(Х2,У2), С(Х3,УЗ). Найти координаты середин отрезков АВ, ВС, АС.

53, Треугольник задан координатами своих вершин А(Х1,У1), В(Х2,У2), С(ХЗ,УЗ). Найти периметр и площадь треугольника.

54. Даны три вершины параллелограмма А(Х1,У1), В(Х2,У2), С(ХЗ,УЗ). Найти координаты точки D и координаты точки пересечения диагоналей.

55. Вершины прямоугольника заданы координатами А(Х1,У1), В(Х2,У2), С(ХЗ,УЗ). Найти периметр Р и площадь S.

56. Найдите радиус r окружности, вписанной в равносторонний треугольник со стороной А, и радиусом R окружности, описанной около него.
57. Найдите периметр Р и площадь S правильного n-угольника, вписанного в окружность радиусом R.

58. Радиус окружности R. Найти длины сторон вписанных в эту окружность правильных треугольника, четырехугольника, шестиугольника восьмиугольника.

59. Длины сторон треугольника равны А, В, С. Найдите площадь S треугольника, радиус вписанной окружности r, радиус описанной окружности  R,  и его медианы.

61. Вычислить диагональ и площадь прямоугольника, вписанного в окружность радиуса r, если отношение его сторон равно n.

62. Даны две стороны треугольника и угол между ними. Определить третью сторону площадь и радиус вписанной окружности.

63. Вычислить площадь кольца, ширина которого равна а, а отношение радиусов окружности равно b.

64. Вычислить периметр и площадь треугольника, описанного около круга радиуса R, если гипотенуза треугольника равна С.

65. Вычислить площадь круга и равнобедренной трапеции, описанной около него, если периметр трапеции Р, а угол при нижнем основании равен А.

66. Радиус окружности, вписанной в равносторонний треугольник, равен R. Составить программу вычисления стороны, высоты и площади треугольника.

67. Диаметр окружности, описанной около равностороннего треугольника равен D. Составить программу вычисления стороны, высоты и площади треугольника.

68. Составьте программу для вычисления пути, пройденного телом при  равноускоренном движении, по формуле S=V0t+аt2/2, V0 , а, t – даны.

69. Вычислите, через сколько секунд упадет на Землю камень, брошенный с высоты hО вверх с начальной скоростью V0. Высота в этом случае меняется по закону h( t )=hО+V0t-at2/2, где g=9,8 м/с2.

70. Составьте программу определения массы воздуха, находящегося в цилиндре дизельного двигателя обменом 1,58 л при температуре 670 оС и давлением 8,104 Па, при этом воспользуйтесь уравнением Менделеева-Клайперона РV=mRT/М, где Р давление  газа: V — его  объем:  т — масса:  
Т — термодинамическая температура; М=0,025 кг/моль – молярная  масса газа:  R=8,31441 Дж/(моль.К) — газовая   постоянная: Т=t+273о .

71. Коническая куча зерна имеет высоту Н метров, а окружность основа-
ния —  С  метров. Составить алгоритм определения массы зерна,  если масса 1 м3 его равна М килограммов.

72. Составьте программу определения объемов  цилиндра и конуса с радиусом основания R и высотой Н.

73. Сосуд имеет форму опрокинутого конуса, осевое сечение  которого — равносторонний  треугольник. В сосуд брошен  железный шар радиуса R и налита вода так, что поверхность воды касается погруженного в сосуд шара. Составьте  программу вычисления уровня воды после того, как шар будет вынут.

74. Составить программу  вычисления  площади поверхности S и объем V конуса, заданного  диаметром основания D и длиной образующей L.
75. Вычислить объем цилиндра, вписанного  в правильную шестиугольную призму, у которой каждое ребро равно а.
76. Стальной  вал, имеющий L мм  длины и D мм  в диаметре, обтачивается на токарном  станке, причем диаметр уменьшается при обточке на S мм. Вычислить на сколько уменьшается масса  тела (плотность стали 7,4 г/смЗ).

77. Вычислить массу свинцовой трубы, длина которой L метров (плотность 11,4 г/смЗ), толщина  стенок а мм, а внутренний диаметр r мм.

78. У конуса высота Н, а радиус основания R. Вычислить объем шара, вписанного в конус.
79. Вычислить  диаметр трубы, пропускная способность которой позволяет заменить  ею  две  трубы с радиусами R1 и R2.

80. Вычислить процент  материала, ушедшего  в отходы, если из куба с  ребром а был выточен шар радиуса R (R<а).

81. В шар радиуса R  вписан  конус с углом А при вершине в осевом сечении конуса, определить объем  и полную поверхность конуса.

82. Вычислить объем прямой призмы, боковые грани которой – квадраты, а основанием  служит  равносторонний треугольник, вписанный в круг радиуса R.

83. В усеченном  конусе  длина диагонали осевого сечения равна L, образующая составляет с плоскостью основания угол А и равна  а. Вычислить площадь боковой поверхности конуса.

ТЕМА  7
Графические возможности 
языка программирования (простые рисунки)

1. Построить треугольник, положение которого  на экране  определяется  парами  чисел 50,50: 100,50; 80,190.

2. Построить  четырехугольник, положение  вершин которого  на  экране   определяется  парами  чисел 70,80; 170,70; 170,150; 80,140.

3. Построить шестиугольник, положение вершин которого на экране определяется парами чисел 120,100; 140,120;  140,140; 120,160; 100,140;  100,120.

4. Построить квадрат со стороной 50, центр которого совмещен с центром  экрана, стороны  квадрата должны быть параллельны сторонам экрана,

5. Построить  прямоугольник со сторонами 50,100, центр которого совмещен с  центром  экрана, стороны прямоугольника  должны  быть  параллельны сторонам экрана.

6. Построить  правильный  пятиугольник со стороной 50.

7. Построить  правильный  шестиугольник со стороной 75.

8. Построить  правильный восьмиугольник со стороной 50.

 9. Построить  правильную пятиконечную звезду. 

Изображение рисунков или картинок

Г
1. Изобразить компьютер.
2. Нарисовать кота.

3. Нарисовать робота.

4. Нарисовать птицу.

5. Нарисовать цыпленка.

6. Нарисовать снеговика.

7. Нарисовать гусеницу.

8. Нарисовать улитку.

9. Нарисовать жучка. 

10. Нарисовать девочку. 

11. Нарисовать мальчика.

12. Нарисовать розу.

13. Нарисовать рыбу. 

14. Нарисовать кита. 

15. Нарисовать медведя. 

16. Нарисовать лису.

17. Нарисовать восьмиконечную звезду "Альтаир". 

18. Нарисовать дом. 

19. Нарисовать солнце.

20. Нарисовать красивый ковер (симметричный). 

21. Если задания не понравились, нарисовать свой рисунок.
ТЕМА 8
Команда условного перехода

(простое ветвление)

1. Является ли условным оператором последовательность символов:

а) IF X<У ТНЕN X:=0 ЕLSЕ У:=0.

б) IF Х>У ТНЕN Х:=0 ЕLSE READ (Y).

в) IF Х>=У ТНЕN BEGIN Х:=0; Y:=0 END; ЕLSE WRITE(Z). 

г) IF A<B ТНЕN 100 ЕLSE Z:=5.
д) IF A<B<C ТНЕN Z:=Z+5.
е) IF SQRT(Z)<5.6  ТНЕN Z:=Z+1.

ж)  A<>B THEN Z:=Z+1; A:=B+1

2. Какой оператор не разрешается использовать вслед за служебным словом ТНЕN?

3. Каковы формы условного оператора? В чем их различие?

 4. По условному оператору, устанавливающему зависимость значения переменной У от значения переменной Х. Построить график этой зависимости:

а) IF Х<1 ТНEN Y:=X*X*X ELSE Y:=2-X.
б) IF X<1 ТНEN У=(X+2)*(Х+2) ELSE IF X>=3 THEN Y:=2*X+3 ELSE Y:=7.

в) IF X>=2 THEN Y:=X-4 ELSE IF X<=1 THEN Y:=-X ELSE Y:=-1/X.

г) If ABS(X)>5 THEN Y:=X ELSE Y:=X-10.
5. Увеличьте число Х на 1, если оно положительное.
6. Увеличьте число Х на 1, если оно отрицательно, в противном случае Х уменьшить на 1.
7. Найдите у= 
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8. Найти значение выражения для различных допустимых значений переменных Т=
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9. Найти значения выражения для различных допустимых значений переменных S= -3t2+t-1.

     10. Найдите      
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     11. Найдите      
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     12. Найдите      
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13. Найдите      
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14. Найдите      
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 15. Найдите      
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 16. Найдите      
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 17. Найдите      
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  18. Найдите      
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  19. Найдите квадрат наибольшего из двух чисел А и В и напечатайте признак N=1, если наибольшим является А и N=2 в противном случае.

  20. Даны Х, У (Х не равно У). Получить числа Х, У в следующем порядке: вначале большее, потом меньшее.
 21. Даны два числа Х, У. Вывести первое число, если оно больше второго, и оба числа, если это не так.

 22. Даны числа Х,У, Z. Найти максимум из их суммы (Х+У+Z) и иx, произведения (ХУZ).

  23. Даны числа Х,У,Z. Найти минимум из значений двух выражений Х+У и У+Z.
                Решить линейное неравенство (а 
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24. ах>в.     25. ах<в.           26. ах
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                Решить систему неравенств.
28.
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           30. 
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32. Определите, является ли натуральное число Х четным,

33. Определите, является ли данное число Х целым.

34. Определите, является ли данное целое число Х нечетным.

35. Определите, является ли данное число Х дробным.

36. Определите. Является ли натуральное число Х кратным натуральному числу А.
37. Определите, лежит ли точка А(а,в) на окружности Х2+У2=R2.

    38. Найдите F=H+G, если
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         Решите уравнения.
39. х2=а.            40. х2+в=а.             41. х2=а2–5а+6.             42. (х+а)2=в.
ТЕМА 9
Команда ветвления

(составные условия)
1. Найти у=
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2. Найти у=
[image: image159.wmf]В

х

А

х

-

+

-

1

1

.

3. Найти у=
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4. Найти у=
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5. Найти у=
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6. Найти у=
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7. Найти у=
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8. Найти у=
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9. Найти у=
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10. Найти у=
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11. Дано число X. Выяснить, верно ли, что 0 
[image: image168.wmf]£

Х<1. Если верно, то должно быть выведено число 1, в противном случае — число 0.

12. Даны три числа А, В, С. Найти произведение этих чисел, если А
[image: image169.wmf]³

В
[image: image170.wmf]³

С и найти их сумму в противном случае.

13. Даны три числа А, В, С. Выяснить, верно ли, что А<В<С. Ответ получить в текстовой  форме; верно или неверно.

14. Длины сторон треугольника равны А, В, С. Определить, является ли этот треугольник равносторонним.
15. Длины сторон треугольника равны А, В, С. Определить, является ли этот треугольник  разносторонним.

16. Длины сторон треугольника равны А, В, С. Определить, является ли этот треугольник  равнобедренным.
17. Длины сторон треугольника равны А, В, С. Определить, является ли этот треугольник прямоугольным.

18. Даны 3 числа. Выяснить, существует ли треугольник с заданными длинами сторон.
19. Составить программу, которая   определяет, принадлежит ли данная точка Х отрезку (А,В).
20. Проверить. существует ли четырехугольник со сторонами А, В, С, D и диагональю L.
21. Точки А, В, С заданы координатами А(х1,у1), В(х2,у2) С(х3,у3). Составить   программу дающую ответ на вопрос: принадлежат ли точки А, В, С одной прямой?

22. Даны положительные числа А, В, С, D. Выяснить, можно ли прямоугольник со сторонами А и В уместить внутри прямоугольника со сторонами С и D, так чтобы каждая из сторон одного прямоугольника была параллельна или перпендикулярна каждой стороне второго прямоугольника.
23. Даны положительные числа А, В, С, Х. Выяснить, пройдет ли кирпич с ребрами А, В, С в квадратное отверстие со стороной Х. Просовывать кирпич в отверстие разрешается только так, чтобы каждое из его ребер было параллельно или перпендикулярно каждой из сторон отверстия. Ответ получить в текстовой форме: можно или нельзя.

24. Определить, может ли кирпич, имеющий форму прямоугольного параллелепипеда с ребрами А, В, С пройти через прямоугольное отверстие со сторонами X, У.

25. Определить, является ли целое число N четным двузначным числом.
26. Определить, является ли четырехугольник со сторонами а, b, c, d ромбом.
27. Определить, имеет ли система 
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бесконечное множество решений.
28. Определить, верно ли, что при делении целого неотрицательного числа А на целое положительное число В получается остаток R или S.
29. Стороны одного прямоугольника А и В , а стороны другого прямоугольника  С  и D. Определить, являются ли эти прямоугольники подобными.

30. Определить, является ли данное число целым и четным.
31. Дан номер года N. Найти число дней в этом году.
Указание. В современном ( григорианском) календаре каждый год, номер которого делится на 4, является високосным, за исключением тех, которые делятся на 100 и не делятся на 400. Например, 1900 год – не високосный, а 2000 год. високосный и т.д.
32. Определить находится ли точка М(а,в) внутри верхней части единичного круга с центром в начале координат.
33. Определить, принадлежит ли точка М(х,у)  внутренней области треугольника с вершинами А(0,а),В(в,0), С(с,0), где а, в, с — положительные числа, причем в<с.
34. Определить, принадлежит ли точка М(х,у) внутренней области треугольника с вершинами А(0,0), В(а,0) и С(0,в), где а, в – положительные числа. 
35. Определить принадлежит ли точка М(х,у) внутренней области треугольника с вершинами А(а,0), В(в,0) и С(0,с), где а, в, с положительные числа, причем в>а.

36-60. Даны действительные Х и У. Определить, принадлежит ли точка с координатами (х,у) заштрихованной части плоскости, изображенной на соответствующем рисунке.
[image: image172.png]


             [image: image173.png]



[image: image174.png]


              [image: image175.png]



[image: image176.png]


             [image: image177.png]



[image: image178.png]


               [image: image179.png]



[image: image180.png]


           [image: image181.png]



[image: image182.png]ke,




            [image: image183.png]



[image: image184.png]48.




            [image: image185.png]Y

)
4l||||||lllllllls
N

-3 G

2





[image: image186.png]57,




            [image: image187.png]



[image: image188.png]e




            [image: image189.png]



[image: image190.png]


            [image: image191.png]



[image: image192.png]LY}




            [image: image193.png]



[image: image194.png]9 ,




            [image: image195.png]



              [image: image196.png]


  

61. Заданы координаты вершин треугольника АВС: А(ха,уа), В(хв,ув), С(хс,ус). Составить программу, в которой определяется, принадлежит ли вводимая точка О(х,у) треугольнику АВС.
ТЕМА 10
Команда ветвления

Составной оператор 

(операторные скобки begin…end)

        1.Даны Х и У. Если Х > У, то Х уменьшить на 1 и У увеличить на 1. В противном случае Х увеличить на 1 , а У уменьшить на 1.

2. Даны L и К. Если  L
[image: image197.wmf]³

К, то L увеличить в К раз, а К возвести в квадрат, в противном случае К уменьшить в L раз, а L возвести в квадрат.

3. Даны 3 числа А, В, С. Если А
[image: image198.wmf]£

В
[image: image199.wmf]£

С , то А увеличить на 5, В уменьшить на 5, С увеличить в 10 раз, в противном случае А уменьшить на 1, В увеличить на 1, С уменьшить в 10 раз.

4. Даны А< В<С. Если А В С , то А заменить на произведение А и В, В заменить на произведение В и С, С заменить на произведение С и А, в противном случае А заменить на А+В, В заменить на В+С, С заменить на С+А.

5. Даны Х и У. Если У>Х, то У заменить на  У-Х, Х заменить на Х-У, в противном случае Х и У уменьшить в 5 раз.

6. Даны числа Р, К, М, Н. Если Р>К и М
[image: image200.wmf]£

Н, то Р заменить на К .М .Н, К заменить на Р-К, М увеличить в 2 раза, Н увеличить в 3 раза, в противном случае У присвоить выражение Н-М+К-Р.

7. Даны числа А и В. Если А не равно В и В не равно нулю, то У=А.В, Р=А/В, К=А-В, Х=А+В, в противном случае А и В заменить нулями.

8. Даны числа А и В. Если А
[image: image201.wmf]£

В, то У=В-А, Х=А+В, Р=Х.У, в противном случае А заменить на В, а В заменить на А.

9. Дано Х и У. Если Х<У<0, то У и Х заменить их модулями, в противном случае У заменить разностью Х и У, а Х заменить суммой У и Х.

10. Даны Х и У. Если Х
[image: image202.wmf]³

У-Х, то Х увеличить на 10, У уменьшить на 10, в противном случае Х уменьшить на 1, а У увеличить на 1.

11. Даны А, В, С. Если А
[image: image203.wmf]£

В
[image: image204.wmf]£

С, то Х=А+В+С, У=А-В-С, К=А.В.С, иначе Х=А, У=В, К=С.

12. Даны числа М, Н, К. Если М
[image: image205.wmf]£

К и М
[image: image206.wmf]£

Н, то Х=К-М, У=Н-М, иначе 

Х=М-К, У=М-Н.

13. Даны числа L, F, G. Если L-F>F+G, то L=F+G,  F=L+G, G=L+F, в противном случае L=F-G, F=L-G, G=F-L.

14. Даны числа А, В, С, Е. Если А-В<С+Е, то А=В.С.Е, В=А.С.Е, С=А.В.Е, Е=А.В.С, в противном случае А=0, В=1, С=2, Е=3.

15. Дано А. Если А>0, то Х присвоить модуль А, У присвоить целую часть числа А, Z=У-Х, в противном случае Х присвоить квадратный корень из А, У присвоить целую часть из Х, Z=Х-У.

16. Даны числа Х и У. Если 0<Х<У, то Х и У заменить соответственно на квадратные корни из Х и У, а затем найти целые части из полученных чисел, в противном случае А=Х+У, В=Х-У, С=Х.У.
17. Дано число Х. Если Х
[image: image207.wmf]³

0, то У=Х, Z=Х+У, К=Z-У+Х, в противном случае У=-Х, Z=Х-У, К=У-Х-Z.

18. Даны три числа А, В, С. Удвоить каждое из данных чисел, если А
[image: image208.wmf]£

В
[image: image209.wmf]£

С и заменить числа их модулями в противном случае. 

19. Даны А, В, С. Если А>В и В<С, то А присвоить модуль из В-С. В присвоить модуль из А-С, С присвоить модуль из А-В, в противном случае А=В-С, В=А-С, С=А-В.

20. Даны Х и У. Если 0<Х<У, то Х присвоить квадратный корень из произведения Х и У, У присвоить квадратный корень из суммы Х и У. иначе Х присвоить модуль из произведения Х и У, У присвоить модуль из суммы Х и У.
ТЕМА 11
Команда ветвления

(реализация команды выбора)
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2. Найти у =
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3. Найти у =
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4. Найти у =
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5. Найти у =
[image: image214.wmf]ï

î

ï

í

ì

³

-

<

<

-

+

-

£

+

.

2

,

1

4

;

2

1

,

1

;

1

,

5

2

2

x

при

x

x

при

x

х

при

х


6. Найти у =
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7. Найти у =
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8. Найти у =
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9. Найти у =
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10. Найти у =
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11. Найти у =
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12. Найти у =
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13. Найти у =
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14. Найти у =
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15. Найти наименьшее из трех данных чисел А, В, С.
16. Даны три числа А, В, С. Возвести в квадрат те из них, значения которых отрицательны, а из оставшихся положительных извлечь квадратные корни.
17. Если сумма трех попарно различных чисел Х, У, Z меньше 1, то меньшее из Х и У заменить полусуммой У и Z, иначе большее их Х и Z заменить на У4.
18. Решить квадратное уравнение ах2+вх+с=0.

   19–22. Решить неравенства.
19. ах2+вх+с
[image: image224.wmf]³

0.       20. ах2+вх+с<0.      21. ах2+вх+с>0.        22. ах2+вх+с
[image: image225.wmf]£

0.

23. Даны целые А и В, В не равно нулю. Найти остаток R и неполное частное S при делении А на В.
24. По нумерации месяцев года определить пору года (зима, весна, лето, осень).
25. Составить алгоритм   определения положения точки А с координатами Х и У на плоскости (в какой четверти или  на какой оси).
26. По полученной учеником оценке сделать сообщение о характере его учебы.

27. По нумерации дней недели, определить какой это день.

28. По нумерации месяцев года, определить, как называется этот месяц.
23. По дате  и номеру месяца в году, определить к какому зодиакальному созвездию, эта дата относится.
30. Даны Х и У. Если Х и У отрицательны, то каждое значение заменить его модулем; если отрицательно только одно из них, то оба значения увеличить на 0,5; если оба значения неотрицательны, то их значения увеличить в 10 раз.

31. Даны числа Х, У, Z. Узнать знаки каждых чисел.
32–53. Даны три числа А, В, С.

32. Определить, имеется ли среди целых чисел А,В,С хотя бы одно четное.
33. Определить, имеется ли среди целых чисел А,В,С хотя бы одно нечетное.
34. Определить, имеется ли среди целых чисел А,В,С хотя бы одно целое.
35. Определить, имеется ли среди целых чисел А,В,С  хотя бы  одно  дробное.
36. Определить, имеется ли среди целых чисел А,В,С хотя бы одно  кратное 3.
37. Определить, имеется ли среди целых чисел А,В,С хотя бы одно равное нулю.
38. Найти наибольшее среди чисел А,В,С и  заменить им число, меньшее из них.
39. Найти наименьшее среди чисел А,В,С и заменить им число, большее из них.
40. Вывести на печать:
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41. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара равных чисел.

42. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара чисел, частное которых равно 3.
43. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара дробных чисел.
44. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара целых чисел.
45. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара чисел, произведение которых равно 42.
46. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара чисел, разность которых равна 7.
47. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара чисел, сумма которых равна 5.
48. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара чисел кратных 5.
49. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара нечетных чисел.
50. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара четных чисел.
51. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара противоположных чисел.
52. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара взаимообратных чисел.
53. Определить, имеется ли среди трех чисел хотя бы одна пара взаимно простых  чисел.
54. Определить, делителем каких целых чисел из А,В,С является целое число N.

55. Определить, какая из трех точек плоскости А(х1,у1), В(х2,у2), С(х3,у3) ближе к началу координат.

56. Каждое из чисел А и В отлично от нуля. Если они одинаковых знаков, то заменить меньшее из них большим; если же числа имеют разные знаки, то присвоить  каждому из них знак числа меньшего по абсолютной величине.

57. Определить число точек пересечений прямой у=кх+в с окружностью х2+у2=r2.
58. Напишите алгоритм, который по номеру дня недели – целому числу от 1 до 7 – выдает в качестве результата количество уроков в вашем в соответствующий день.

59. Составьте программу, которая по вводимому дню недели выдает часы приема врача. Его расписание:

Дни недели              Часы приема 

ПН, СР                      3.30-14.30 

ВТ, ЧТ                     13.00-19.00 

ПТ                           11.30-17.30 

СБ                           9.30-13.30 

ВС                          Приёма нет.

60. Напишите алгоритм нахождения числа дней в месяце, если даны: номер месяца n — целое число от 1 до 12: целое число а, равное 1 для високосного года и равное 0 в противном случае.
61. Чтобы определить, на какую цифру  оканчивается квадрат целого числа, достаточно знать лишь последнюю цифру самого числа. Напишите алгоритм, который по одной из цифр 0, 1, 2,…, 9 – последней цифре числа n –  находит последнюю цифру числа  n2.

62. Даны три числа А,В,С. Получить У=( mах(а,в,с)+min(а,в,с))/2.

63. Даны А и Х. Вычислить значения величин 
Т=
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64. Найти у =
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66. Найти у =
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67. Написать программу полного исследования совокупности    корней    биквадратного    уравнения ах4+вх2+с=0. Если корней нет, то должно быть выведено текстовое сообщение об этом, иначе должны быть выведены два иди четыре корня.
68. Поле шахматной доски может быть указано парой натуральных чисел, каждое из которых не превосходит восьми: первое число — это номер вертикали (при счете слева направо), второе — номер горизонтали  (при счете снизу вверх). Даны натуральные числа k, l, m, n, каждое из которых не превосходит восьми.
а) Выяснить, являются ли поля (k, l) и (m, n) полями одного цвета.
[image: image235.wmf]
б) на поле (k, l)  расположен ферзь. Угрожает ли он полю (m, n).

в) выяснит, можно ли с поля (k, l)  одним ходом ладьи попасть на поле (m,n). Если нет, то выяснить, как это можно сделать за два хода (указать поле, на которое приводит первый ход).

69. Исследование проблемы "вечного календаря", т.е. проблемы быстрого определения дня недели, на который падает некоторая дата (число, месяц и год), показало, что если дата лежит в диапазоне от 1582 по 4902 гг, то номер дня недели (воскресенье имеет номер 0, понеделъник-1, вторнйк-2, среда-З, четверг-4, пятница-5, суббота-6) равен остатку от деления на 7 значения выражения
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 где d — номер дня в месяце, m — номер месяца в году, нумерация начинается с марта (март имеет номер 1, апрель — номер 2, ...,  декабрь — номер 10, январь и февраль считаются месяцами с номерами 11 и 12 предыдущего года); у — число, образованное двумя младшими цифрами года, с – число, образованное двумя старшими цифрами года (15, … ,49);   
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х

  — по-прежнему означает целую часть числа х.
Даны натуральные числа a, b, c, которые обозначают число, месяц и год. Определить день недели, на который падает указанная дата. Считать, что номер года лежит в диапазоне от 1582 по 4902.
70-80. Дано действительное А. Для функции f(x), изображенной на рисунке, вычислить f(A).
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ТЕМА 12
Циклы «До» и «Пока»

1. Найдите остаток R от деления натурального числа M на натуральное число N, считая, что система команд состоит из двух команд: вычитание двух чисел и сравнение двух чисел.

2. Найдите два последовательных натуральных числа X и Y  (X<Y),между которыми заключено число 1997.

3. Найдите четыре последовательных натуральных числа, произведение которых равно 1630.

4. Число A возводят в квадрат, и результат увеличивают на 1. Полученное число снова возводят в квадрат, и результат увеличивают на 1. Этот процесс продолжается до тех пор, пока не будет получено число X, большее миллиона. Найдите число X.

 5. Среди первых 1000 членов последовательности an найдите номер и значение первого отрицательного члена, если an=100+n-n3. Предусмотрите случай, когда последовательность не содержит искомого элемента.

6. Среди первых 1000 членов последовательности an найдите номер и значение первого положительного члена, если an=-100-n+n3. Предусмотрите случай, когда последовательность не содержит искомого элемента.

7. Среди первых 1000 членов последовательности an найдите номер и значение первого равному  нулю члена, если an=n2-125n+1665. Предусмотрите случай, когда последовательность не содержит искомого элемента.

8. Среди первых 1000 членов последовательности an найдите номер и значение первого положительного члена, если an=-500-250n+n3. Предусмотрите случай, когда последовательность не содержит искомого элемента.

9. Найдите номер первого члена последовательности X=
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, который отличается от 1 менее чем на 0,001.                                 

10. Сколько слагаемых должно быть в сумме  
[image: image250.wmf]...
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, чтобы эта сумма оказалась больше 5?                                 
11. Сколько слагаемых должно быть в сумме 
[image: image251.wmf]...
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 , чтобы эта сумма оказалась больше 0,689?                             

12. Сколько слагаемых должно быть в сумме 
[image: image252.wmf]...
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 , чтобы эта сумма оказалась больше 1,64?                            

13. Сколько слагаемых должно быть в сумме 
[image: image253.wmf]...

7

1

5

1

3

1

1

1

+

-

+

-

,  чтобы эта сумма оказалась больше 0,785?                                  

14. Сколько слагаемых должно быть в сумме   
[image: image254.wmf]...
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,чтобы эта сумма оказалась больше 1,2?                                    

15. Сколько слагаемых должно быть в сумме  
[image: image255.wmf]...
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,чтобы эта сумма оказалась больше 1,3?                               

16. Сколько слагаемых должно быть в сумме   
[image: image256.wmf]...
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  ,чтобы эта сумма оказалась больше 1,1?                            

18. Сколько слагаемых должно быть в сумме  
[image: image257.wmf]...
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  ,чтобы эта сумма оказалась больше 0,35?                            

19. Сколько слагаемых должно быть в сумме 
[image: image258.wmf]...
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, чтобы эта сумма была больше 0,999?                             

20. Сколько слагаемых должно быть в сумме 
[image: image259.wmf]...
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, чтобы эта сумма была   больше  0.745? 

    21.  Сколько слагаемых должно быть в сумме
[image: image260.wmf]...
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 чтобы эта сумма была  больше  52?

    22.  Сколько слагаемых должно быть в сумме   1+2+3+4+5+….чтобы эта сумма оказалась больше 10000?

23. Сколько множителей должно быть в произведении 1.2.3.4….  чтобы 
это произведение было больше 109109?

24.  Дано целое М>1. Получить наибольшее целое K, при котором 4К<М.

25. Дано A>0. Найти наименьшее число вида 1/3N, большее A (N- натуральное число, предполагается, что A<1).

26. Дано действительное B>0. Последовательность  а1, а2, а3, … образована  по следующему закону: а1=1, аi=ai-12+1 (i=2,3,…). Требуется получить все а1, а2, а3,… меньшие или равные B.

27. Дано действительное B>0. Последовательность а1, а2, а3,… образована по следующему закону: а1=B, aI=ai-1-1/
[image: image261.wmf]i

, (i=2,3,…). Найти первый отрицательный член последовательности а1, а2, а3,…

28. Дано действительное B>0. Последовательность а1, а2, а3,…образована по следующему закону: а1=B, ai=
[image: image262.wmf]i
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 (i=2,3,…). Найти первый неотрицательный член последовательности а1, а2, а3,…

29. Пусть а0=а1=I: ак=ак-2+ак-1/2к-1 (к=2,3…). Найти произведение а0,а1,…, а20.

30. Значения f0, f1,… образуются по закону: f0=0; f1=1: fi=fi-1+fi-2+2i; i=2,3,4,… Дано целое n>0. Получить  f0,f1,…, fn.

31. Пусть x1=x2=x3=1; xi=xi+1+xi-2 (I=4,5,….). Дано натуральное n. Найти
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32. Составить программу вычисления HOK двух натуральных чисел x и y по формуле HOK  (X, Y)=(XY)/HOД(XY).

33. Последовательность задана формулой ее n-го члена bn=gn, где g=0,4. Составить программу вычисления суммы членов указанной последовательности и определите номер N, начиная с которого gn=0, c точностью до 10-4.  

 34-48. Последовательность задана формулой общего члена an. Вычислить:

а) значения всех членов последовательности, не меньших заданного числа E;

б) суму всех членов последовательности, не меньших заданного числа E;

в) количество членов последовательности, входящих в сумму;

г) номер I последнего члена последовательности, входящего в сумму, т.е. когда ai>=E и ai+1<E.
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    48.  
[image: image296.wmf]3

)

1

(

2

+

+

n

n

;  
[image: image297.wmf]4

3

1

2

+

+

n

n

 .

ТЕМА 13.

Цикл с параметром

(нахождение суммы)
    Вычислить:

1. 1+2+3+4+…+100.

2. 
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3. 
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    Дано натуральное N. Вычислить:

4. 1+2+3+4+…+N.

5. 12 +22  + 32 +…+N2.

6. 13 +23  + 33 +…+N3.

7. 
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[image: image322.wmf]N

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

1

1

1

+ 
[image: image323.wmf]N

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

2

1

1

 + 
[image: image324.wmf]N

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

3

1

1

 +…+ 
[image: image325.wmf]N

N

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

1

1

.

12. 
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15. 
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    Даны натуральные М и N. Найдите:

16. M + (M+1) + (M+2) +…+ (M+N).

17. 
[image: image342.wmf]M
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Вычислить:

19. 
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[image: image354.wmf]!

1

1

 - 
[image: image355.wmf]!

2

1

 + 
[image: image356.wmf]!

3

1

 - 
[image: image357.wmf]!

4

1

 +…- 
[image: image358.wmf]!

10

1

.

 Дано натуральное N. Вычислить:
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 Дано натуральное N, действительное Х. Вычислить.

22. 
[image: image363.wmf]!
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24. sinx + sin2x + sin3x +…+ sinNx.

25. sin x + sin x2 + sin x3 +…+ sin xN.

26. sin x + sin sin x + sin sin sin x + … +sin sin…sin x (n раз sin).

27. 
[image: image371.wmf]1
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ТЕМА 14
Цикл с параметром

(нахождение произведения)

1. Вычислите:    
[image: image376.wmf]3
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2. Найдите N!=
[image: image377.wmf]N
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3. Найдите произведение квадратов первых N натуральных чисел.

4. Найдите произведение кубов первых N натуральных чисел.

5. Дано действительное А и натуральное N. Вычислить         А(А+1)(А+2)(А+3)…(А+N-1).

    Дано натуральное N. Вычислить:

6. 
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8. 
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9. 
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10. 
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11. 
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12. 
[image: image384.wmf]2
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13. 
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14. 
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15. 
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16. 
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18. 
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    Дано действительное Х и натуральное N.

19. (х-2)(х-4)(х-6)…(х-2N).

20. 
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    Дано натуральное N. Вычислить:

22. 
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23. N сомножителей произведения 
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25. Вычислить 
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    Дано натуральное N  и действительное Х. Вычислить:

26. 
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27. 
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28. Дано натуральное N. Вычислить:
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29. Напишите программу вычисления приближенного значения функции у=
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. Для контроля вывести на печать значение sin x.

30. Составить программу вычисления степени с натуральным показателем у=аn по формуле аn=aaa…a (n раз). Значения а и n выберите произвольно.

ТЕМА 15
Цикл с параметром с шагом

          Найти значения функций:

1. у=х2 + 5х – 10 от 0 до 50 с шагом 5.

2. у=х3  – 2х2 + 3х –1 от -30 до 30 с шагом 3.

3. у=х3 – 1 от -100 до 100 с  шагом 10.

4. у=
[image: image401.wmf]2
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 от - 4,9 до 4,9 с шагом 0,2.

5. у=ах2 + вх + с от -10  до 10с шагом 2.

6. Вычислить: 
[image: image402.wmf]2
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    7 – 26. Дано натуральное N. Найдите:

7. Сумму четных чисел от 1 до N.

8. Сумму нечетных чисел от 1 до N.

9. Сумму чисел кратных 3 от 1 до N
10. Произведение  четных чисел от 1 до N.

11. Произведение нечетных чисел от 1 до N.

12. Произведение чисел кратных 3 от 1 до N
13. Сумму квадратов четных чисел.

14. Сумму квадратов нечетных чисел.

15. Сумму кубов четных чисел.

16. Сумму кубов нечетных чисел.

17. Произведение квадратов нечетных чисел.

18. Произведение квадратов четных чисел.

19. Сумму чисел кратных 5 от 1 до N.

20. Произведение чисел кратных 5 от 1 до N.

21. Сумму двузначных нечетных чисел.

22. Сумму двузначных четных чисел.

23. Сумму трехзначных нечетных чисел.

24. Сумму трехзначных четных чисел.

25. Сумму двузначных чисел кратных 3.

26. Сумму трехзначных чисел кратных 5.

27. Дано уравнение 0,51n(x+1) – 
[image: image403.wmf]х

1

 = 0. Методом табулирования функции f(x)= 0,51n(x+1) – 
[image: image404.wmf]х

1

локализовать отрезок, содержащий корень уравнения.

Указание. Составить программу табулирования функции f(x) на отрезке (1,2) с шагом 0,1. Непрерывная функция имеет корень, если она меняет знак на его концах. Если функция к тому же монотонна на этом отрезке, то корень единственный.

28. Составить программу табулирования функции f(x)=
[image: image405.wmf]2
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29. Составить программу табулирования функции f(x)=
[image: image406.wmf]1
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 на отрезке (0,1) с шагом 0,05.

30. Составить программу табулирования функции f(x)=
[image: image407.wmf]3
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 на отрезке (1,2) с шагом 0,02.

31. Составить программу табулирования функции f(x)= 2ln x –3x2 + 1 на отрезке (а,в) с шагом h (a,h>0).

32. Вычислить значение функции f(х)=3sin2x на отрезке (а,в) с шагом h.

33. Цилиндр объема 1 куб. ед. имеет высоту Н. Определить радиус основания цилиндра для значений Н, равных 0,5; 1; 1,5; … ,9,5; 10.

ТЕМА 16
Цикл с параметром

(последовательности)

    Дано натуральное N. Получить последовательность а1, а2, а3, … , аn, где при i=1, 2, 3, … , N значение аi равно:

1. 2i+1.           2. 2i+3i+1.         3. 
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6. i!.                7. 
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9. 
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12-29. Последовательность задана формулой общего члена аn(формулы последовательностей заданы в теме 11  «Циклы «До» и «Пока» с номерами 33-50). Вычислить:

а) значения первых n членов последовательности;

б) сумму n первых членов последовательности;

в) произведение n первых членов последовательности.

30. Дано натуральное N. Получить 
[image: image416.wmf]n
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, где i=1, 2, 3, … ,N.

31. Вывести таблицу значений функции у=
[image: image419.wmf]х

. Таблица имеет две колонки, в i-ю строку таблицы заносятся  значения хi=0,1i, yi=
[image: image420.wmf]i
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(i=1, 2, 3,…,10).

 32. Даны действительные А ,  В (А<В), натуральное N. Вывести таблицу значений функции f(x)=
[image: image421.wmf]3
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. Таблица имеет две колонки, в i-ю строку таблицы заносятся  значения хi  и  yi, где хi=А+
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, уi=f(xi) (i=1, 2, …,20).

33. Дано действительное h>0, натуральное N. Вывести таблицу значений функции f(x)=x2-3x+2. Таблица имеет две колонки, в i-ю строку таблицы заносятся  значения хi  и  yi, где хi=1+ih, уi=f(xi) (i=1, 2, …,N).

34. Даны действительные а, h, натуральное n. Вычислить f(a)+f(a+h)+f(a+2h)+f(a+3h)+…+f(a+nh), где f(x)=(x2+1)cos(x).

35. Даны действительные А, В (В>А), натуральное N. Получить (f1+f2+…+fn)H, где Н=(В-А)/N, i=1,2,…,N, fi=
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36. Пусть  а0=1; ак=как-1+
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  (к=1,2,3,…,N). Дано N. Получить аn.

37. Пусть а1=в1=1; ак=
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; к=2, 3, …, N. Дано натуральное N. Найти а1в1+а2в2+а3в3+…+аnвn.

38. Вычислить сумму 30 членов последовательности. Заданной рекуррентно: а1=2, аn+1=2аn-1.

39. Написать программу-генератор чисел Фибоначчи.

Указание. Числа Фибоначчи – это члены последовательности u0, u1 ,u2,…, образованной по следующему закону u0=0, u1=1, ui=ui-1+ui-2, i=2,3,…., т.е. члены последовательности 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, …

а) Получить u0, u1, …un.

б) Найти сумму первых n чисел Фибоначчи.

ТЕМА 17
Цикл с параметром

(проверка условия в теле цикла)

    1-6. Найдите наименьшее натуральное число Х, удовлетворяющее условию:

1. х3 – х2 = 100.

2. х4 – х2 = 500.

3. х5 – х4 + х3 = 91000.

4. х3 + 3х2 = 21810.

5. х3–3х2+3х–1=1000.

6. 2х3+7х-12 = 159303.

7. Найдите наибольшее двузначное натуральное число Х, удовлетворяющее условию х3+10х2=810000.

8. Найдите наибольшее двузначное натуральное число Х, удовлетворяющее условию х3–10х2=813400. Если такого числа нет, то сообщить об этом.

 9-20. Дано натуральное число N и последовательность а(N)=Nsin(N).

9. Найдите сумму N первых положительных членов.
10. Найдите сумму N первых отрицательных членов.

11. Найдите произведение N первых положительных членов.

12. Найдите произведение N первых отрицательных членов.

13. Найдите сумму положительных членов, номера которых записываются двузначными числами.

  14. Найдите произведение отрицательных членов, номера которых записываются двузначными числами.

  15. Найдите суму отрицательных членов, номера которых записываются трехзначными числами.

  16. Найдите произведение положительных членов, номера которых записываются трехзначными числами.

  17. Найдите сумму положительных из первых 100 членов.

  18. Найдите произведение отрицательных членов из первых 10.

19. Найдите сумму тех из первых 100 членов, модуль которых меньше 0,5. 

20. Найдите произведение тех из первых 50 членов, модуль  которых больше 0,5. 

      21–24.   Даны натуральные М и N (М<N ). 
                    Дана последовательность a(N )=Nsin(N).

   21. Найдите сумму из N членов, первый из которых имеет номер М и которые положительны.

   22. Найдите произведение из N членов, первый из которых имеет номер М и которые отрицательны

    23. Найдите сумму N отрицательных членов, первый из которых имеет номер М. 

    24. Найдите произведение N положительных членов, первый из которых имеет номер М.

    25. Дана последовательность а(n) вида 
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Среди первый 100 членов этой последовательности найдите наибольший номер n того члена, который является целым числом.

   26. Дана последовательность а(n) вида 
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Среди первых 100 членов этой последовательности найдите наименьший номер n того члена, который  является целым числом.

   27. Даны натуральные N, М (N<М). Определить, сколько среди чисел N, N+1, N+2, … ,M таких, которые являются номерами високосных годов.

Указание. В современном (григорианском) календаре каждый год, номер которого делится на 4, является високосным, за исключением тех которые делятся на 100 и не делятся на 400. Например. 1900 год — не високосны, 2000 год — високосный и т.д.

    28. Дано натуральное N. Получить сумму из тех чисел вида i3-3in2+n  (i=1....n),  которые являются утроенными нечетными.

    29. Даны натуральные N, А, В. Выяснить, есть ли среди чисел i3-17in2+n3  (i=1,..,n) хотя бы одно, которое кратно А и не кратно В.

    30. Даны действительные А, В(А<В),натуральное N. Найти первый член последовательности а(n) вида (-1) (1+1/2+1/3+...+1/i), (i=1,2,…,n), который не принадлежит отрезку (А, В). Если такого члена нет, то сообщить об этом.

    31. Дано натуральное N. Имеются или не имеются среди чисел соs(i3).sin(in) (i=1,...,n) меньшие 0,0001. Если имеются, то выводится– "есть"; если нет — "нет".

    32. Дано натуральное N, действительное X. Среди чисел x.sin(x)  (i=1,…,n) найти   ближайшее к какому-нибудь целому числу.

ТЕМА 18
Цикл с параметром

(вложенные циклы)

1. Найдите наименьшее двузначное число, сумма кубов цифр которого равна 730.

2. Найдите наибольшее двузначное число, сумма кубов цифр которого равна 730.

3. Найдите наибольшее трехзначное число, сумма квадратов цифр которого   равна 155.

4. Найдите наименьшее трехзначное число, сумма квадратов цифр которого  равна 155.

5. Найдите все тройки натуральных чисел x,y,z удовлетворяющие условию 15х+20у+30z=270.

6. Найдите все тройки натуральных чисел Х, У, Z удовлетворяющие условию 10х+15у+20z=300.

7. Найдите все тройки натуральных чисел Х, У, Z удовлетворяющих системе уравнений

15х+20у+30z=250   и   х + у + z=15.

8. Докажите или опровергните утверждение о том, что уравнение 15х+20у+30z=255 не имеет целых положительных решений т.е. не существует натуральных чисел X, Y, Z, обращающих его в верное равенство.

9. Найдите точки с целыми положительными координатами, лежащие  на  окружности х2+у2=365.

10. Найдите точки с целыми положительными координатами, лежащие на  окружности

(х-4)2+(у+3)2=6у+340-8х.

11. Имеется товар в ящиках по 16, 17, 21 кг. Как получить 185 кг этого товара, не раскрывая ящики?

12. Имеется товар в ящиках по 23. 34, 52 кг. Как получить 1060 кг этого товара, не вскрывая ящика?

13. Имеются контейнеры двух видов по 130 кг и 160 кг, Можно ли полностью загрузить ими грузовик грузоподъемностью 3 тонны?

14. Можно ли разменять 25 рублей на рублевые трехрублевые и пяти рублевые купюры так, чтобы получить всего 10 купюр? 11 купюр?
15. Составить алгоритм, определяющий, сколько существует способов набора одного рубля при помощи монет достоинством 20, 15, 10, 5, 2, причем хоть одна монета должна присутствовать в определяемом способе.

16. Найти двузначное число, которое в 4 раза больше за сумму его цифр и являющееся    квадратом натурального числа.

17. Найдите двузначное число, удвоенная сумма цифр которого равна их произведению и является   полным квадратом.
18. Двузначное  число  в сумме с числом, записанным тем же цифрами, но в обратном порядке, дает квадрат  натурального числа. Найдите все такие двузначные числа.

19. Найти двузначное число, которое равно сумме куба числа его десятков и квадрата числа его единиц.
20. Дано двузначное число. Количество единиц на 3 меньше, чем  количество его десятков. Произведение этого числа на число, записанное теми же цифрами в обратном порядке, равно 574. Найдите данное число.

21. Задумано двузначное число. Из него вычли число, написанное теми же цифрами, но в обратном порядке и получился квадрат четного числа. Найти все двузначные числа,   обладающие  этим свойством.

22. Число 42Х4У делится на 72. Найдите   его цифры Х и У.
23. Найдите два двузначных числа, начинающихся с цифры 6, причем другие цифры не равны 6. Если переставить местами цифры в каждом из  задуманных чисел, то значение произведения двузначных чисел не изменится.

24. В двузначном числе зачеркнули одну цифру. Получилось число в 31 раз меньше за первоначальное. Какую цифру и в каком числе зачеркнули.

25. К некоторому двузначному числу слева и справа приписали по единице. В результате получилось число в 23 раза большее за первоначальное. Найдите это двузначное число.

26. Если между цифрами двузначного числа вписать это же двузначное число, то полученное четырехзначное число будет больше первоначального в 77 раз. Найдите это число.

27. Искомое число больше 400 и меньше 500.  Составить алгоритм поиска этого числа если сумма его цифр равна 9 и она равняется 47/36 числа, изображенного теми же цифрами, но в обратном порядке.

28. Если двузначное число разделить на сумму его цифр, то в частном получится 4 и в остатке 3. Если из задуманного числа вычесть удвоенную сумму его цифр, то получится 25. Найдите это число.

29. Существует ли двузначное число, что при делении на сумму квадратов его цифр получается в частном 2 и в остатке 6, а при делении на произведение цифр получается в частном 4 и в остатке 6.

30. Сумму всех четных двузначных чисел разделили на одно из них, кратное 9. Остатка не было. Получившееся частное отличается от делителя только порядком цифр. Составить алгоритм поиска двузначного числа, являющегося делителем.

31. Первая цифра трехзначного числа 8. Если эту цифру переставить на последнее место, то число увеличится на 18. Найдите первоначальное число.

32. Сумма двух трехзначных чисел, написанные одинаковыми цифрами, но в обратном порядке, равна 1252. Найти эти числа (если они существуют), если сумма цифр каждого из них равна 14, а сумма квадратов цифр равна 84.

33. Может ли разность двух трехзначных чисел, из которых второе записано теми же цифрами что и первое, но в обратном порядке, быть квадратом какого-либо натурального числа.

34. Найти трехзначное число, являющееся точным квадратом некоторого числа А, такого что произведение его цифр равна А-1.

35. Найдите трехзначное число равное квадрату двузначного числа и кубу однозначного числа.

36. Найдите наименьшее четырехзначное число такое, что после умножения на 21 станет квадратом натурального числа.

37. Первая слева цифра четырехзначного числа 7. Если эту цифру переставить на последнее место, то число уменьшится на 864. Найдите четырехзначное число.

38. Найдите четырехзначное число, состоящее из трех одинаковых цифр и является полным квадратом.

39. Три приятеля    были    свидетелями    нарушения    правил    дорожного движения. Номер автомобиля — четырехзначное число — никто не заметил. Из их показаний следует, что номер делится на 2, на 7 и на 11, а в записи номера участвуют только две цифры сумма цифр номера равна 30. Напишите программу для определения номера автомашины.

40. Первая цифра слева шестизначного числа 1. Если эту цифру переставить на последнее место, то число увеличится в 3 раза. Найдите шестизначное число.

41. Найти натуральное шестизначное число, удовлетворяющее условиям: а) его запись оканчивается цифрой 6: б) при перестановке цифры 6 из конца числа в его начало оно увеличивается в 4 раза.

42. У шестизначного числа первая цифра совпадает с четвертой, вторая с пятой, третья шестой и это число делится на 7, 11, 13. Первая, вторая и третья цифры не равны. Найдите наименьшее и наибольшее шестизначное число, удовлетворяющее условиям.

43. Найти натуральное число, состоящее из 6 цифр с возрастающими слева направо цифрами, являющееся полным  квадратом.

ТЕМА 19
Задачи повышенной сложности по темам: циклы «До», «Пока» и цикл с параметром

1. Найти наибольшую цифру данного  натурального числа N.

2. Найти наименьшую цифру данного натурального числа N.

3. Выяснить, является ли сумма  цифр данного натурального числа N его делителем.

4. На заданном отрезке А, В   найти натуральное число с максимальной суммой делителей не включая 1 и само число.

5. На заданном отрезке А,В найдите натуральные числа, читающиеся одинаково справа налево и с лева  направо.

6. Вычислите с точностью h сумму у =
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  Значение х заданно. Ответ должен содержать лишь верные цифры.

7. Вычислите с точностью h сумму у =
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  Значение х заданно. Ответ должен содержать лишь верные цифры.

8. Найти все простые числа, не превосходящие заданного натурального числа N.

9. Найти первые N натуральных чисел, делители которых  являются только числа 2, 3, 5.
10. Найти все натуральные числа, не превосходящие заданного N и равные сумме кубов своих цифр.
11. Найти все пары натуральных двузначных чисел N и M таких, что значение произведения МN не изменится, если поменять местами цифры каждого из сомножителей (например, 38 и 83)

12. Найдите все натуральные числа, не превосходящие заданного числа N и делящиеся на каждую из своих цифр.

13. Найти все натуральные числа, не превосходящие заданного числа N, десятичная запись которых есть строго возрастающая или строго убывающая последовательность цифр.

14. Определить, можно ли представить заданное натуральное число как сумму кубов каких-нибудь трех натуральных чисел.

15. Найти все натуральные числа не превосходящие заданного натурального N и представимые в виде суммы квадратов двух каких-нибудь различных натуральных чисел.

16. Задано число А<1000. Найдите все простые делители этого числа.

I7. Дано натуральное  N. Выбросить из записи числа N цифры 5, 7, оставив порядок прежним остальных цифр. Например, из числа 1504789572 должно быть 104892.

18. Даны натуральные М и N (М<N).Найти числитель и знаменатель несократимой правильной дроби  Р/Q такой, что P/Q=M/N.
19. Напишите алгоритм подсчета количества "счастливых" автобусных билетов. (Билет называется счастливым, если сумма первых трех цифр билета равна сумме последних трех цифр).

20. Натуральное число называется совершенным, если оно равно сумме всех своих делителей, за исключением самого себя, например 6=1+2+З. Написать программу вывода всех совершенных чисел, меньших заданного N.

21. Вычислите     таблицу    значений   функции   у= х2+а2/(х-а) на отрезке 4<=а<=6 с шагом 0,2; для  х, изменяющегося от 3 до 5 с шагом 0,5. Точку х=а исключить.

22. Вычислить сумму ряда хn/n! для n от 0 до 10 и для х, изменяющегося от 0,5 до 1,4 с шагом 0,1.

23. Составьте программу вычисления таблицы значений   функции   у=1-е-arcsin(ах+в) на   отрезке 0<=х<=2
[image: image430.wmf]p

 с шагом 
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/6 для в=-1,5 и а, изменяющегося от 0,7 до 1,2 с шагом 0,1.

24. Найти все такие простые числа, не превосходящие заданного N, двоичная запись которых представляет собой симметричную последовательность нулей и единиц (начинающуюся единицей!).

25. Перечислить все натуральные числа, не превосходящие заданного N, в двоичном представлении которых  номера ненулевых разрядов образуют арифметическую прогрессию.
26. Среди простых чисел, не   превосходящих N, найти такое, в двоичной записи которого максимальное число единиц.

27. Заданы три натуральные числа А, В, N. Найти все натуральные, не превосходящие N, которые можно представить в виде суммы (произвольного числа) слагаемые, каждое из которых — А или В.

28. Составить программу определения задуманного человеком числа от 1 до 100 с помощью 10 вопросов. Каждый вопрос имеет вид: "Верно ли. что задуманное число больше К?" При этом указывается конкретное К. Ответы человека — это Д и Н. Применить идею деления пополам ( "разделяй и властвуй").

29. Исследовать предложенную в предыдущей задаче игру в угадывание задуманного числа. Указать количество вопросов, которое при "экономном" ведении игры будет достаточным для угадывания числа от 1 до соответственно 2000, 3000, 4000, 5000.

30. Доказать, что если n=2m, то число сравнений с n числами в процессе применения алгоритма деления пополам равно т (без учета дополнительного последнего сравнения).
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